

星报时评信箱：
xbxy2010@126.com微声音
WEI SHENG YIN

可疑的“世界首善”

骗子可恨，被骗子可悲。所谓的“世界首善”，更像是华而不实的高帽，泰然受之岂无愧乎？行善发乎内心，不求名来名自扬，如果汲汲于追逐虚名，难免给骗子可乘之机。真相尚待还原，支持陈光标法律维权。请守住底线，别再把公众当成可“消费”的群众演员！@人民微评

用餐特权与学术不端

在记者采访“用餐特权”问题时，(厦门大学)校长把批评者的“学术不端”嫌疑扯出来，这是什么逻辑呢？你说我有用餐特权？你也不干净，已经在查你的学术不端问题了！一个校长，把教师的学术不端问题，当作反击批评的把柄，既没高度，也缺风度。@钱江晚报

“柏树村少年杀人事件”
有两个“痛点”

□苑广阔

6月28日下午，河北省张家口市蔚县柏树乡柏树村，8岁男孩晓辉，被几名闲来无事的同学，强行叫到3公里外的永宁寨村，最终被11人围殴致昏迷，后经抢救无效身亡。据了解，涉事的11名同学，均不满14周岁。(7月9日《京华时报》)

“柏树村少年杀人事件”最令人痛心的地方在于，受害者是一个孩子，而肇事者是一群孩子。对这起悲剧，人们可以从各个角度进行解读，比如家长对未成年人的监护问题，比如留守儿童监管问题等等。但在我看来，“柏树村少年杀人事件”真正的“痛点”有两个：一是学校生命教育的严重缺失；二是农村儿童课余文化生活的严重匮乏，精神世界的严重空虚。

因为缺乏生命安全意识，所以他们不把别人的生命当回事，也不把自己的生命当回事，乃至感觉把自己的拳脚打在别人的肉体上是件很刺激的事情，最终做出了围殴致别人死亡的事情来。而未成年人生命意识匮乏的主要原因，无疑正是学校生命教育的欠缺。一个视自己和别人生命如草芥的人，根本就是身心严重不健全的人，他学习再好，成就再大，又有什么用？

悲剧发生的时候，恰逢周六，这就引出了事件的另外一个“痛点”。对于城里的孩子来说，周末的时候可以跟随父母去图书馆、去公园、去游泳馆，或者是上各种兴趣班，但是对于农村的孩子，尤其是一些父母不在身边的留守儿童来说，他们只有拉帮结伙地疯跑，疯玩，其中就难免会做出一些伤害自己或伤害别人的危险事情来。他们为什么“闲着无事打人玩”？说到底不就是因为无聊，因为空虚，因为找不到更积极健康的方式和渠道消磨自己的时间和精力吗？

悲剧已经发生且无法挽回，但沉痛的教训应该被汲取。如果说加强未成年人的生命教育主要是学校和老师的事情，那么如何丰富农村孩子的课余和假期文化生活，让他们有机会享受更丰富多彩、更积极健康的精神娱乐活动，无疑就是政府和社会应该考虑的事情。

非常道
FEI CHANG DAO

“仅仅清理加分项目，治标不治本。”

——日前，针对辽宁等地加分考生过多的问题，教育部新闻发言人续梅表示，将对调查结果严肃处理，对构成犯罪的追究刑事责任。教育部将进一步清理高考加分政策，包括减少项目、降低分值等。教育专家熊丙奇认为，重点在调整高考加分机制。

“德国人上一次这么残忍，还是在二战的时候。”

——巴西世界杯半决赛，德国7:1“屠杀”东道主巴西，从而顺利晋级决赛。@新京报评论的这句微博评论，代表了大多数球迷的心声。

“官员自杀”事件
不能一再烂尾

□郭元鹏

河源市东源县人民法院7月8日通报，7日上午在河源至仙塘区间铁路上，该院院长钟俊斌在距列车约30米时冲向铁轨，被快速行进的列车撞死。目前，警方已经排除他杀，相关情况正在进一步调查。(7月9日《长沙晚报》)

自2003年8月底至2014年4月初，被各级官方认定为自杀的官员达112人，被官方认定为自杀的112名官员中，省部级官员有8人，厅级官员22人，处级官员30人，处级以下官员52人。

在这种情况下，官员自杀应该引起我们的重视。大多数的官员自杀的调查都是肤浅的，都没有深入下去。调查只是停留在是自杀还是他杀上，而得出的结论大多都是自杀，甚至可以说连畏罪自杀的结论都是很少的，那些正在侦查中的官员除外。遗憾的是，官员自杀没有成为反腐的重要线索，没有回应百姓的质疑。越是这样，越容易让公众对官员自杀事件有更多的猜测。

不能说所有的官员自杀都是因为腐败问题。官员也和普通人一样，他们也会因为感情问题、疾病问题、心理问题、生活问题，而自杀。但是，正是因为他们都是官员，还有可能是因为腐败问题而自杀，我们的监管部门就要多些不怀好意的想象，把官员的卧轨和跳楼当做腐败大案的线索，看看他们自杀的背后有没有其他问题？看看他们的自杀是不是被逼无奈？是不是为了甘当更高官员的救命稻草？

很多官员自杀事件烂尾了，这起案件是不是也会烂尾呢？一死百了不能成为执法的标准。死无对证恰恰是最差的反腐线索。只有这样的调查才能还真正自杀的官员一个清白，给公众一个明白。

让每一只雏鸟都快乐放飞

—— 格力净水机“我去北京上大学”夏令营活动首批营员快乐归巢

7月9日上午，在合肥火车站，有一个感人的场景：200多位家长分成五个方阵，在一个红色指示牌后面有序等待着参加格力夏令营孩子的归来。而此时，在火车站出站通道内，200多位身着绿T恤、头戴橙色小帽的小朋友正依次检票出站，他们每个人都拿着格力公司专门准备的一束鲜花。下一刻，他们将把这束承载无限爱与思念的康乃馨送给正在等待自己的爸爸妈妈。

这是格力净水机“我去北京上大学”夏令营活动的第一批团员结束行程抵达合肥的场景。他们分别来自滁州、蚌埠、淮南、安庆、宿州、亳州等地，大多7-15岁。他们中有百分之九十是第一次长时间离开家人，融入一个陌生的新集体。在过去的六天里，他们在北京经历着一段从未经历的、之后也将难以忘记的一场特殊旅程！

丰富的行程 尽览寰宇风光

为了让孩子们真正开拓视野，格力公司精心设计了行程。清华、北大、天安门、紫禁城、长城、人民英雄纪念碑、奥林匹克公园、欢乐谷、中国科技馆、中国军事博物馆，这些孩子们耳熟能详的地标，在本次夏令营中都无一疏漏。

到达北京的第一天，小朋友们走进北京大学，在北大的百年讲堂中，举行了隆重的开营仪式，由教育专家黄泰山老师，及来自清华大学、哈佛大学的数位老师进行关于青少年自我管理的主题演讲。通过专家教授们的讲授，让孩子们学会独立思考、自我管理，并学会感恩。



放飞的雏鸟们正在有序归巢



快速形成的集体，其乐融融



孩子们在清华大学门前合影留念

理，并学会感恩。

在接下来的几天里，去天安门，观看升旗仪式，瞻仰人民英雄纪念碑；进紫禁城，了解皇家文化，学习明清历史。登长城、参观中国军事博物馆，感受中国千年历史；游览奥林匹克公园、中国科技馆、3D动漫世界，感受现代体育与科技的无穷魅力，更有中国最大的体验式生态公园——欢乐谷，所有这一切，不仅让孩子们开拓了眼界，也增添了孩子们对祖国厚重历史和奇妙科幻世界的认知。

巧妙的安排 尽显活动用心

读万卷书不如行万里路。让孩子们在行知中发现自己，收获未来，才是格力举办这次活动最终目的。为此，主办方格力与老师们深度交流，在行程之外，用心地安排各项互动、团队活动。

例如在北大聆听名师演讲和到清华的参观，都帮助孩子树立了正确目标，学会自我管理；再比如在营地的合力取水、同步行军、固若金汤、同起同落登团队活动中，在教

练的带领下，每个小朋友都勇敢地突破自己，克服了种种心理上、体能上的障碍。一位13岁的小营员说，他最开心的就是和同伴一起努力爬过了高强，完成任务；在寝室生活中，迅速组建成的六人小家，大家相互帮助，大一些的孩子帮助不会洗衣服的小孩……

这样的事例还有很多，这些第一次离开家人的孩子，在这几天是经历中成长了许多，离开父母后，他们认识到父母平时的辛劳，也认识到要学会独立，学会交新的朋友，学会一起去完成一件事情。

细节更显温馨 太多感谢

为了让广大家长放心，孩子们出发前，格力就组织建立了专门的QQ交流群，从孩子出发之时，就在群中时时告知孩子们的状态，上传孩子们的照片，解答家长们的各种疑虑。每天晚上，工作人员每3小时巡检一次，给孩子盖被子，调节空调温度。孩子们任何时候有问题，工作人员第一时间到达。对于整个行程，格力设质量监督员，全程跟

随，并不断提出优化之处，确保让孩子们享受到尽善尽美的旅程。

“感谢这次活动，孩子成熟了不少，跟我说了一些感性的话，我很感动，这一行有很大收获”，每天在QQ交流群中，都有太多的感谢之词，感谢工作人员的细心照顾，感谢活动让孩子们成长不少。

“这次活动办得很不错，感谢格力的同事们，让孩子增长了不少见识，同时也得到了锻炼。虽然一开始我是很担心的，毕竟孩子第一次离家。这次‘放飞’，证明了孩子们是有独立能力的，我以后会多多让他参加这样的活动。”在一封来自家长的感谢信中，写满了对这次活动的感谢。

自今年5月格力净水机在全省招募夏令营名额，全省踊跃报名，因报名人数众多，为保证孩子的行程安全及质量，夏令营活动分四批赴北京，第一批、第二批刚刚结束，第三批、第四批将陆续展开。格力力争再接再厉将这个活动办得越来越好，办成品牌活动，为孩子们快乐成长尽出一份自己的力量。